
TORNAT A DEL 21 GI UGNO 1858 

possiamo accettare il concorso di tutta l'Europa, per-
chè in nessun paese, sopra una clata superfìcie, se ne 
può ottenere la stessa quantità che si ricava in una 
marcite bene coltivata, come noi ne abbiamo nella Lo-
mellina, nel Novarese ed anche in alcuni siti del Ver-
cellese. 

Inoltre farò osservare che qui dove non abbiamo isti-
tuti agricoli i prati sono molto meglio coltivati che non 
in Francia, in Inghilterra ed in Germania ; rispetto a 
siffatta coltivazione ed all'adattamento dei terreni pei 
prati adacquabili, noi siamo infinitamente superiori a 
tutte le altre nazioni ; locchè mi prova che, essendo la 
produzione del foraggio, come osservava l'onorevole 
Roberti, la base, il criterio di una buona agricoltura, 
noi siamo già molto avanti a tale riguardo. 

Pertanto, senza andare per le lunghe, io ammetto 
coll'onorevole Roberti che sia bene di avvivare lo stu-
dio delle scienze che possono illuminare l'arte agricola, 
che apporti qualche vantaggio il concedere degli inco-
raggiamenti per promuovere il miglioramento di alcune 
razze di bestiame, la meccanica agricola, se volete, e 
via discorrendo, ma che bisogna escogitare un modo 
opportuno per dare questi premi, che finora non si è 
rinvenuto. 

Io studierò la questione, e l'anno venturo, se sarà il 
caso, verrò a chiedere un credito suppletivo alla Ca-
mera e sarò in grado di dire: questo sarà impiegato in 
tale determinato modo. E Se, per esempio, il mio col-
lega, il ministro della guerra, stimerà che sia necessa-
rio di propagare più attivamente l'educazione della 
razza cavallina in Sardegna, io acconsentirò molto vo-
lentieri, perchè credo che sia questa una circostanza 
eccezionale, dove l'azione del Governo può realmente 
dare un impulso opportuno. 

Se la società agraria, se l'Accademia di agricoltura 
suggeriranno un mezzo per favorire la produzione di 
animali riproduttori, di migliorare la razza dei tori, per 
esempio, io lo adotterò di buon grado, ma io vorrei, 
prima di accettare una somma per distribuire, ben co-
noscere il modo di farlo. 

Io terrò conto dei suggerimenti datimi dall'onorevole 
Roberti, quantunque non abbia ciò fatto in modo troppo 

benevolo, e, se io arriverò ad un risultato pratico, molto 
volentieri lo sottoporrò alla.Camera, perchè, prego l'o-
norevole Roberti a crederlo, io amo l'agricoltura quanto 
egli possa amarla, chè, prima di fare il ministro, mi 
occupava specialmente di essa, e spero bene, quando 
lascierò questo posto, di tornare a fare l'agricoltore e 
nient'altro {Ilarità)', epperciò io l'assicuro che l'inte-
resse della classe agricola mi sta a cuore quanto a lui 
possa esserlo. 

pisEssììEsrT®. Il deputato Despine ha facoltà di par-
lare. (Rumori d'impaziènza) 

©ssì pi i«®. Je n'entretiendrai pas longtemps la Cham-
bre. Je désirais simplement m'associer à ce qu'a dit 
l'honorable Buffa dans le rapport de la Commission du 
budget de l'intérieur relativement à l'insuffisance de 
l'allocation portée à la catégorie 23. Je voulais m'asso-
cier aux vœux émis par l'honorable Roberti pour que 
le Gouvernement accorde à l'agriculture les encourage-
ments suffisants. Mais, puisque l'honorable ministre de 
l'intérieur veut bien promettre d'étudier la question et 
de présenter un projet de loi, comme il l'a également 
promis dans l'intérêt de l'art dramatique, je m'associe 
volontiers à ses bonnes dispositions et je le prie de réa-
liser le plus promptement possible cette intention. 

{Molti deputati si alzano.) 
pr e s i s e kt e. Prevengo i signori deputati che do-

mattina alle ore 8 c'è seduta straordinaria. 
La seduta è levata alle ore 5 1/2. 

Ordine del giorno per la tornata di domattina : 

1° Seguito della discussione del bilancio dell'interno 
pel 1859. 

Discussione dei seguenti progetti di legge : 
2° Spese nuove e maggiori spese al bilancio 1857; 
3° Riordinamento dei Consolati ; 
4° Cessione di terreni a favore della scuola normale 

dei sordo-muti a Torino ; 
5° Discussione del bilancio elei lavori pubblici. 


